

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTATEI BRAŞOV  
Telefon 226  
Bonament anual 360 lei  
Centru streinătate 800 lei  
manşuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Sefia Partidului Naţional

Schimbul de scrisori între d-nii Nicolae Iorga  
şi Iuliu Maniu

In ultimul timp s'au lansat  
tot felul de sunuri asupra şefiei  
Partidului Naţional. Pentru  
a se pune capăt tuturor ver-  
sionilor, conducerea partidului  
a dat publicităţii scrisorile  
schimbate între d-nii prof. Iorga  
şi Iuliu Maniu.

Iată aceste scrisori:

**Scumpo d-le Maniu,**

Faţă de nevoia de a defini  
cât mai repede organizaţia su-  
perioară a Partidului nostru şi  
de a pune capăt unor intrigi  
vrednice de dispres, dă-mi voie  
să-ţi adresez o rugăciune:

Ştiu sentimentele pe care mi-  
le porţi şi sânt mândru de a  
precieci pe care mi-ai arătat-o  
în tot-deauna, în domeniul cul-  
tural ca şi în cel politic. Ştii şi  
d-ta, că te-am privit totdeauna  
ca pe cea mai înaltă expresie  
a spiritului românesc în ţara  
pe care politica d-tale de in-  
transigenţă a dat-o României-  
unite.

Faţă de eventualităţile ce se  
pot deschide şi pentru d-ta şi  
pentru mine, eu cred că parti-  
dul pe care în chip aşa de fă-  
ricit am izbutit a-l crea, ar su-  
feri din lipsa unui organ de  
conducere permanent. Lipsa  
mea din ţară atâtă timp în fie-  
care an, ocupaţiile care-mi ab-  
soră timpul fac absolut necesar,  
după a mea părere, ca alături  
de mine şi în aceeaşi cali-  
tate de prezident să fie perso-  
nalitatea d-tale, pe atât de ac-  
tivă pe cât de simbolică a unei  
mari şi frumoase lupte.

Frăţeşte vom şti să ne ajutăm  
oricând, fără a ne înlocui  
vre-oră.

Sunt sigur, că prietenii noştri,  
cărora le revin deciziunile  
supreme, vor aproba această  
măsură dacă ea răspunde şi  
convingerii d-tale.

Primeşte, te rog, încredinţarea,  
prieteniei şi simpatiei mele.  
**N. Iorga.**

**Prea stimată d-le Profesor,**

Mulţumindu-vă pentru măgulitoarele  
cuvinte ce mi-aţi adresat,  
mă grăbesc a vă aduce  
la cunoştinţă că propunerea  
d-v. de a conduce împreună,  
ca prezidenţi, Partidul nostru  
funcţional — o găsec a fi cu  
totul în sensul şi de acord cu  
apelul lansat de mine în scopul  
realizării unirii Partidelor  
naţionale şi democratice.

Vă rog deci a o considera  
din parte-mi ca primită. Nu mă  
îndoiesc că prietenii noştri vor  
aderă la ea şi vor fi ca şi mine  
necliniţi în credinţa, că prin  
fuzionarea Partidelor noastre  
s'a dat instrumentul politic in-  
destructibil şi absolut necesar  
pentru întronarea unui sistem  
de guvernare întemeiat pe le-  
galitate şi pe o democraţie ra-  
dicală şi naţională.

Legat sufleteste — încă de  
pe vremuri, când hotarele ne  
despărtau — prin aceeaşi iur-  
bire adâncă a tot ce constituie  
fiinţa poporului românesc şi

prin aceleaşi credinţe, cu d-v.  
care sunteţi expresiunea celui  
mai curat naţionalism şi a ce-  
lei mai înalte concepţii politice  
de justiţie socială, sunt sigur,  
că acum împreună şi alături  
de cei mai distinşi fii ai nea-  
mului românesc uniţi în Parti-  
dul nostru, — care în con-  
gresul său ne va îndruma ca-  
lee, — vom putea ridica ţără-  
nimea acolo unde d-v. cel din-  
tăi aţi dorit să o înălţaţi, vom  
întrina toate braţele muncitoare  
cum vremile de azi pretind şi  
vom introna factorul cultural al  
cărui reprezentant cunoscut de  
toată lumea sunteţi la rolul  
care i se cuvine într-o organi-  
zaţie modernă de stat.

Vă rog, domnule Profesor, să  
credeţi în necliniţia mea re-  
cuştinţă pentru tot ce aţi făcut  
luminându-ne cărările şi incu-  
rajându-ne forţele pe vremurile  
de grea încercare şi pentru pă-  
trunderea politică cu care aţi  
luptat pentru întronarea unui  
suflet nou în viaţa noastră po-  
litică şi să fiţi sigur de înalta  
consideraţiune ce vă păstrez.

Al d-v. devotat,

**Iuliu Maniu**

Bucureşti, 4 Aprilie.

**Funcţionarii ardeleni.** În şedinţa  
de Sâmbătă a Senatului  
discutându-se legea pensilor, d-l  
senator Alex. Aciu din partidul  
naţional a cerut d-lui ministru  
de finanţe să se gândească la  
funcţionarul român din Ardeal  
primindu-l în Casa de pensii,  
fără să mai verse din leafa lor  
cokle pe anul din urmă.

## Aplicarea legii bacalaureatului

Anul acesta urmează să fie  
aplicată legea de curând votată  
a bacalaureatului. În derogare  
dela lege însă s'a mai admis  
pentru cei cari nu au obţinut  
diploma veche de bacalaureat  
anul trecut, o sesiune în cursul  
lunii Mai când vor putea da  
examenul de capacitate după  
vechile norme.

Începând cu anul acesta cur-  
surile secundare liceale se în-  
chidă pentru clasa VIII-a la 31  
Mai; pentru clasele V—VII in-  
clusiv, la 5 Iunie; iar pentru  
cursul inferior la 15 Iunie.

Iar examenele prevăzute în  
legea bacalaureatului se vor  
ţine între 5—10 Iunie pentru  
clasele V—VII, iar pentru clasa  
VIII între 5—20 Iunie. Pentru  
cursul superior cu excepţia cla-  
sei a VIII-a vor fi două probe  
pentru oral şi una scrisă.

Examenul de bacalaureat va  
incepe la 25 Iunie şi se va  
ţine pe centre de cel puţin 100  
candidaţi în faţa unei comisii  
compusă dintr'un profesor uni-  
versitar ca preşedinte şi şapte  
membri dintre profesorii locali.  
Se vor cere trei probe scrise

## Protestăm!

Ziarul „Schwäbische Volk-  
presse“ din Timişoara ne infor-  
mează, că d-nii dr. Stefan Fre-  
cot avocat, Filip Iahn, Graszler,  
Atwender, Bilto şi Pirkmayer,  
membri ai partidului popular-  
svăbesc din Banat, astăzi intraşi  
în partidul liberal, posedă carnetele  
de liberă circulaţie pe căile fe-  
rate române, clasa I; carnetele  
ce nu compet decât ziaristilor  
profesionişti, cari sunt în exer-  
citarea profesunii lor. Aceste  
carnete sunt estradate de ministru  
lui comunicaţiilor, de gen. Ar-  
tur Văitoianu, de acel ministru,  
care nouă, ziaristilor profesio-  
nişti, şi în general presei ro-  
mâne de dincoaci de Carpaţi,  
a refuzat carnetele, sub pretext  
ba că gazetele la care lucrăm  
nu au o vechime de cincini ani,  
ba că în curând toate carnetele  
de liberă circulaţie pentru zia-  
rişti vor fi invalidate etc.

Astăzi stând înaltea unui  
fapt implinit, când adevăraţii  
cari nici-când nu au fost în  
presă, sau dacă au fost, astăzi  
nu mai sunt învăţând alte ef-  
ceri mai rentabile, decât gze-  
tăria. Beneficiarii de carnetele  
de ziarist, ne ridicăm cu toată pu-  
terea şi protestăm împotriva mi-  
nistruului de comunicaţii, care a  
dat dovada călcării legii de  
două ori, nouă adevăraţilor zia-  
rişti refuzându-ne un drept re-  
cunoscut prin lege, iar altora,  
cari nu întrunesc condiţiunile  
legii, acordându-le favorurile  
ei.

Cerem asociaţiunilor de presă  
din întreaga ţară să enchezeze  
această chestiune, protestând  
împotriva ministruului care cu-  
noştea două măsură, cea de a  
favoriza partizanii de ei săi,  
împotriva legii şi de a respinge  
pe cei ce au drept recunoscut  
prin lege.

Iar la oral candidaţii vor fi in-  
terogaţi asupra următoarelor ob-  
iecte: limba română, istoria  
patriei, geografia României, in-  
strucţia civică, limba franceză. În  
afară de acestea candidaţii vor  
mai fi examinaţi la oral la încă  
două materii după specialitate.

## Starea de asediu în Basarabia

D-l general Rudeanu, coman-  
dantul corpului III de armată a  
dat o ordonanţă, după care în  
zona stării de asediu din Basa-  
rabia nu se vor îngădui sub nici  
un motiv, atât în oraşe, cât şi în  
comunele rurale, întruniri, con-  
grese sau consfăţurii cu caracter  
politic. Cererile pentru diferite a-  
probări de întruniri cu caracter  
cultural, profesional, sportiv, pen-  
tru spectacole etc., în această  
zonă vor fi adresate în oraşul  
Chişinău, comandamentul corpu-  
lui III armată, iar pentru restul  
zonei, diviziilor respective cu cel  
puţin opt zile înainte datel, la  
care vor avea loc, spre a se pu-  
tea îndeplini toate formalităţile  
necesare unor asemenea apro-  
bări, luându-se în prealabil avi-  
zul prefecturilor pentru comunele  
urbane al prefecturilor de poliţie  
(în lipsă al poliţiilor) şi a comi-  
sionilor de cenzură.

## Pentru cetăţenii români din Braşov şi Ţara Bârsei

Sâmbătă 4 Aprilie s. c., la  
ora 6 seara, a fost o consfă-  
ţuire cetăţenească în sala Sfa-  
tului, pentru construirea, în Bu-  
cureşti, a unui cămin studenţilor  
din Ţara Bârsei.

M'am dus la consfăţuire cu  
credinţa şi cu adâncă convin-  
gere că voi găsi popor mult,  
— multă însoţire şi mai ales a-  
cea vlegă curat românească pe  
care noi, blazaii din Vechiul  
Regat, o credeam că există în  
frăi ardeleni.

Ce amărică decepţiune! Am  
găsit, pentru un scop aşa de  
mărei, o sală destul de mică şi  
aceia aproape goasă: câteva  
doamne, d-l prefect al judeţului,  
un d-n deputat, d-l primar cu  
ajutorul său, câţiva intelectuali  
şi reprezentanţii respectivi ai  
studenţilor bărşeni. Acestor,  
Sfinţite Sa prot. Blaga se căsnea  
prin'to înimioasă cuvântare să  
le încăzească sufletele şi să le  
predispue către scopul cel mai  
înalt şi cel mai important al  
unei naţiuni: îngrădirea îniermei  
noastre universitare care for-  
mează temeliea de mână a nea-  
mului nostru.

Cum? D-lor cetăţeni ai Bra-  
şovului şi din Ţara Bârsei, —  
numai în câţiva ani de libertate  
aţi devenit mai blazaţi, mai a-  
patici şi mai indolenţi decât noi  
din vechiul regat?

Nu vă mai interesează nici  
chiar sănătatea, instrucţia, edu-  
caţia şi viitorul copiilor d-voastră  
care e şi viitorul acestei ţări?!

Luşi seama! Aşa-i noştri  
mari şi mici, precum şi toţi duş-  
manii din jurul şi din înăuntrul  
ţării noastre, au ochii întia pe  
noi şi spre ţara noastră. Celii  
jurnalele şi revistele lor, intere-  
să-i-vă şi pe alte căi şi veţi ve-  
dea că nişteri nu se face a-  
lăta cerşetorie publică ca la  
noi, în ţara cea mai bogată şi  
cu atâţia îmbogăţii din noiăle  
şi după război.

În biserică, în şcoale, pe la  
autorităţi, prin localuri publice,  
circulă diferite liste de subscrip-  
ţiuni, pentru fel de fel de bine-  
faceri.

Nu poţi eşi sărbătoarea pe  
stradă fără ca să nu fi-se a-  
gale la piept: o hârlică, o pan-  
glică, o floare pentru orfanii de  
război, pentru invalizi din răz-  
boi, ori pentru tuberculoşii noştri  
etc.

Şacum ce voiăşi la consfă-  
ţuire? Voiăşi să alegeţi un co-  
mitet cărui să-i daţi autoriza-  
ţia de a cerşi pentru studenţii  
d-voastră şi căminul lor. Nu vă  
deşi seama că neamul care îşi  
creşte copii prin cerşi nu poate  
s'ajungă, cu vremea, decât cer-  
şetori?!

Dar să ne tachipăm — pen-  
tru a ne fura singuri căciula —  
că asta nu se chiamă cerşetorie,  
ci subscripţie publică. Ei bine,  
— priviţi ziarul „Universul“ care  
— spre ruşinea noastră a tuta-  
ror — cu toată popularitatea  
lei, în atâtă timp şi din toată  
ţara, n'a putut strânge decât 5  
milioane lei. Ce puteţi face pe  
calea subscripţiei publice, d-tră

mai puţin la număr în Ţara-  
Bârsei şi cu mai puţine mijloace  
de publicitate decât Universul?  
Desigur, nu veţi putea aduna,  
nu 12 milioane cât vă trebuie,  
nici 5 milioane, iar calea impru-  
tului la bănci, fără garanţi si-  
gure de plată — pe care nu le  
văd — o cred esclură. Şi dela  
cine voiţi s'adunaţi milioanele?

Dela bogătaşii români? Nu. În  
această privinţă suntem şi mai  
de ruşini! Un singur bogătaş  
d-l „Vanilla Bonava“ a donat  
4 sau 5 milioane pentru un că-  
min studenţesc şi 2 evrei cari,  
prin testament, şi au lăsat averile  
lor: unul Academiei iar celălalt  
pentru căminuri studenţeşti. Atât  
— şi nimic mai mult, — pentru  
întreaga ţară! E trist, este du-  
reros, dar este adevărat!

Ş'apoi? Ce vor însemna: 5,  
10 şi chiar 12 milioane cu va-  
luta de azi şi cu atâtă scumpete,  
faţă de marea problemă şcolară  
şi situaţia mai mult decât pre-  
cară a studenţiei noastre de  
toate categoriile; două probleme  
pe cari — sub orice formă ar  
fi — tot noi trebuie să le des-  
legăm, căci noi suntem şi pă-  
rinţii studenţilor şi tot noi for-  
măm şi statul; deci tot noi vom  
plăti într'un fel sau într'altul.  
Atunci? De ce se alege tocmai  
calea cea mai urată, — cerşă-  
toria! Nu e destul că funcţiona-  
rii şi pensionarii: unii se învăr-  
tesc, iar majoritatea cerşeşte în  
haine negre?! Aceiaşi educaţie  
cetăţenească voiţi s'o daţi şi  
studenţilor?

Nu, frai cetăţeni, ai Braşovu-  
lui şi din Ţara Bârsei. Nu cer-  
şetoria publică, ci efortia cetă-  
ţenească pe comune şi judeţe,  
iată calea ce trebuie să luăm  
imediat. Pe această cale avem  
destule pilde dela Domnii, Boe-  
rii şi părinţii noştri cari, prin  
efortii şi statute, au ştiut să ne  
facă, biserică, şcoale şi spitale  
la cari, cu toată vîr-ginea vre-  
milor cari au trecut peste noi,  
au ştiut să ne păstreze neştir-  
bite: credinţa, limba şi sănăta-  
tea sufletească şi trupească.

Iar astăzi, când, după atâtă  
secole de suferinţă şi jertfe, —  
Neamul nostru s'a întregit, noi  
să nu fim în stare să găsim alt  
mijloc pentru educaţia copiilor  
noştri decât cheta şi subscrip-  
ţia publică?! Poate fi ceva mai  
dureros şi cetăţeneşte mai de-  
gradator?

Ea cred că nu.

Prin urmare să ne constituim  
în efortii comunale şi să le cen-  
tralizăm pe judeţe. În 3 ani, cel  
mult, totul va fi rezolvit: şi Ches-  
tia şcolară şi căminele.

Pentru acest scop orice mun-  
că şi orice sacrificiu nu sunt  
nici prea multe, nici de prisos.  
Cine ne-şi iubeşte copiii şi nu  
se sacrifică pentru ei, acela  
minte cu neruşinare, când spu-  
ne că-şi iubeşte ţara şi neamul,  
— le confundă cu stomacul.

Un rezaşon.

# Electrificarea oraşului Braşov

## Hotărârile Consiliului comunal.

Consiliul oraşenesc în calitate sa de reprezentanţă comunală a adus sub Nr. 6091/1925 următoarea importantă hotărâre:

Având în vedere că hotărârea cu No. 11945 cu No. 20 lună 1914 a reprezentanţei comunale a oraşului Braşov privilegio la constituirea unei societăţi anonime pentru înfiinţarea unei uzine electrice sau procurarea energiei electrice cu un capital pe acţiuni de cor. 1.800.000, a căror jumătate era s'o semneze oraşul Braşov — nu s'a putut realiza în urma războiului declarat încurând după luarea hotărârii.

Având în vedere, că în timpul duratei războiului în general nu s'a putut gândi la înfiinţarea unei uzine electrice proprii sau procurarea energiei electrice în orice mod;

Având în vedere, că chiar şi în anul după sfârşitul războiului nu s'a putut ajunge la scopul proiectat cu toate că s'a încercat în diferite rânduri procurarea energiei electrice pentru oraş;

Având în vedere, că oraşul a fost păgubit în diferite feluri, prin lipsa acestui aşezământ de binele public neapărat necesar fiecărei comune rămânând în urma chiar şi a comunelor mici, deşi n'a cruşat din această cauză nici un remediu, nici un sacrificiu de a procura oraşului şi locuitorilor săi energia electrică, pentru scopuri de luminat şi putere mecanică;

Având în vedere, că primarul oraşului dr. Carol E. Schnell dându-şi osteneala a reuşit a găsi modul şi calea de a procura cât mai curând oraşului binecuvântările energiei electrice.

1. Hotărârea luată la urmă de reprezentanţa comunală No. 11946 din 20 lună 1924, în chestia procurării energiei electrice pentru oraşul Braşov, care în urma războiului nu s'a putut executa şi care nici azi nu-i executabilă, se scoate din vigoare.

2. Energia electrică necesară pentru oraşul Braşov se va procura dela „Electrica” Societate Anonimă în Bucureşti dela uzinele ei centrale în Floreşti, Câmpina şi Sinaia făcând un conduct cu înaltă tensiune peste Predeal şi Valea Timişului până la oraş, în ce scop se va încheia un contract de furnizare cu „Electrica”.

3. Energia cu înaltă tensiune furnizată de către „Electrica” se va transforma prin un transformator aşezat la marginea spre Est a oraşului înalta Dealtului în jurul dacându-se de aici în interiorul şi exteriorul oraşului şi distribuindu-se consumatorilor în mod convenabil.

4. Cu ridicarea transformatorului şi cu aşezarea rezelei de distribuţie pentru curentul electric se va înstăruia una din firmele, care au înfiinţat în Decembrie 1924, proiecte şi devize.

5. Pentru a-şi putea procura cheltuielile necesare, pentru transformator, rezele de distribuţie şi clădirile şi instalaţiile necesare şi potrivite acestui scop mai de parte pentru executarea acestor clădiri şi instalaţii de către firma însărcinată, în fine pentru exploatarea acestor instalaţii şi pentru distribuţia curentului electric — oraşul va constitui o Societate Anonimă Electrică cu un capital pe acţiuni de 25.000.000 Lei, — la care capital oraşul Braşov va contribui cu acţiuni în suma de Lei 5.000.000 mai de parte cu terenul necesar pentru ridicarea transformatorului şi a clădirilor de administraţie şi în fine cu concesionarea fixată pe un timp hotărât, prin care societatea va fi exclusiv îndreptăţită de a conduce curentul electric pentru scopuri de luminat

şi putere mecanică peste teritoriul oraşului şi peste drumurile şi străzile publice.

Despre restul capitalului pe acţiuni adică: lei 20.000.000 se va deschide o subscripţie publică fiind de aşteptat că cea mai mare parte a acestor sume va fi subscrisă de către cetăţeni, întreprinderi industriale, firme comerciale şi instituţii financiare ale oraşului, asigurându-şi şi firma încredinţată cu lucrările respective o parte din capitalul menţionat.

Considerând că cheltuielile transformatorului şi rezele de distribuţie mai de parte cheltuielile materialului necesar pentru aceste construcţiuni şi lucrări vor fi mult mai mari decât capitalul pe acţiuni de lei 25.000.000 va fi datoriat societăţii anonime care se va constitui, a-şi procura în timpul său capitalul necesar prin credite şi împrumuturi.

6. Oraşul va încheia cu societatea anonimă după constituirea un contract de concesionare pe un timp fixat, stabilindu-se în acest contract toate drepturile şi obligaţiunile societăţii faţă de oraş şi locuitorii săi.

7. Contractul care se va încheia cu „Electrica” privitor la furnizarea curentului electric se va ceda societăţii anonime.

8. Pentru a putea executa hotărârile aduse în general sub No. 2-7, se vor lua hotărâri separate tratându-se aceste în mod legal.

În contra hotărârii în general se poate apela în termen de 15 zile dela publicare în scris sau verbal, la primar, nu însă în contra părţilor separate ale hotărârilor neluând ele dispoziţii în fond. Din sedinţa Consiliului oraşenesc ca reprezentanţă comunală dela 28 Martie 1925.

## Târgul de mostre din Budapesta

Târgul al 16-lea de mostre din Budapesta are loc dela 18-27 Aprilie, reprezentând toată industria Ungariei.

Se acordă mari înlesniri vizitatorilor din România şi anume: 50% reducere pe căile ferate şi vapoarele ungare atât la plecarea cât şi la înapolere, 50% reducere pe căile ferate române la înapolere, 50% reducere asupra tarifului de transport pentru obiectele expuse şi nevândute, ataşând scrisoarea de trăsură cu care obiectele au fost expediate la târg. Reducere de 50% la viza paşaportului, putând a se trece graniţa şi fără viză, urmând a se lua viza la Budapesta pentru întoarcere, în baza legitimaţiei târgului.

Legătuirea ungară, consulatele şi reprezentanţa din Bucureşti, Paşagul Român 12, Telefon 28/79 dă toate informaţiunile gratuite, provincia prin scrisori, îngrînd la cerere şi vizarea paşapoartelor. Reducerile sunt valabile în Ungaria dela 13-30, în România dela 21-30 Aprilie pentru înapolere.

## Grupul religios Braşov

al preoţilor români a servit în sobor în fruntea comună aparţinătoare oraşului, în Stupini, Duminecă la 5/IV.

A predicat p. I. Prişcu, accentuând principalele dăruiri ale adevăratului creştin: *Memoria de Dumnezeu, cinstita bătrănelor, datorinţele casnice şi iubirea de aproapele*, iar p. prot. dr. Iosif Blaga aducând elogii harnicului şi stăruitorului popor în progres pe toate fermele materiale, morale şi culturale din Stupini, mulţumită conducătorilor acestui popor şi îndeosebi preotului Ioan I. Maximilian, cunoscut în cercuri

## Pentru Căminul studenţilor din „Tara Bârsei”

Sâmbătă la ora 5 d. s. a avut loc a doua constituire a cetăţenilor din Braşov în chestia înfiinţării Căminului studenţilor univ. din „Tara Bârsei”. Deosebită a luat parte un număr mai mare de public. În asistenţă am remarcat pe prefectul judeţului Demarat, primarul Schnell, v-primarul Socaci, dep. Ioniţă, primarul din St. Gheorghe dr. Rauca, d-nele Maria Balulescu, col. Bădescu, Maria Căpăţină, Lucia dr. Stinghe, Stela Marcea, d-nii: colonel Tinco, dr. Brediceanu, inspector sc. Orghidan, revizor şcolar P. Dan, dr. Filipi, P. Muntean, Suru, dr. Garoiu, director Mănişilă, dr. Pricu, prefectul poliţiei Dumitrescu, prof. A. Bancu, Teodorescu, D. Marcea, Babole etc. etc., precum şi un mare număr de studenţi şi studente în frunte cu d-nii Colan şi V. Stinghe.

Constituirea a fost prezidată de părintele protopop dr. Iosif Blaga care a expus scopul întrunirii, arătând marea dăruire ce-au cetăţenii din acest colţ de ţară în vederea înfiinţării acestei opere umanitare şi sociale, menită să pună în realizare noastră univ. la adăpostul grijilor zilei de mâine.

La discuţie, care a urmat s'au dat şi lămuriri. Au vorbit d-l comandor Dumitriu, d-na Maria Balulescu, p. Deb, P. Muntean, studenţii Colan, Stinghe etc. A rămas ca în ce priveşte modalităţile de procedare, propagandă etc. să hotărască marea întrunire ce va avea loc după Paşti.

De încheiere s'a ales un comitet de iniţiativă cu menirea de a adopta membrii noii şi a pregăti o mare întrunire cetăţenescă, care să procedă la realizarea înfiinţării căminului. Comitetul este compus astfel:

Preşedinte dr. I. Blaga, vicepreşedinte prefecţii de Braşov şi Treiscaune, secretar general prof. Mosolu, secretar D. Marcea, casier dr. Suru, censored primării Schnell şi dr. Rauca, şi Ing. Rarincea membrul în comitet; principala Cantacuzino, d-nele M. Balulescu, Săbădeanu, d-nii deplonice şi Ileanu. În acest comitet de iniţiativă se vor coopera toţi directorii de şcoli, toţi directorii de bancă, primarii comunelor precum şi alte persoane marcante.

Sâmbătă seara a avut loc reprezentaţia comediei „Băiat de viaţă” de către membrii Cercului studenţilor din „Tara Bârsei”. A fost o reprezentaţie foarte succesă şi la nivel artistic. Suntem informaţi că s'a realizat cu acest prilej o sumă de peste 20.000 lei pentru Cămin. După teatru a avut loc o masă prietenească împreună cu dans, cântece şi declamări în sala cea mare a Restaurantului de elită „Mura”, unde stăduinţea şi publicul şi-a pe trecut admirabil. A cântat apreciată orchestra a lui Bălan Jun.

largi prin cinstea sa exemplară şi prin activitatea pastorală.

P. Maxmilian în numele numerosului popor, care umplea biserica mulţumeste preoţiei pentru frumuseţile şi folositoarele cuvinte rugând pe bunul Dumnezeu ca primind ruga înălţată, să lumineze pe credincioşii pe calea înălţării spre binele Bisericii şi a neamului.

Preoţimea a fost apoi invitată la masa ospitalieră a harnicului paroh Maximilian, unde după o gustare de post a discutat chestiuni de importanţă pentru activitatea viitoare a grupului religios din Braşov.

# Martirii Bihorului

## Dr. Ioan Ciordaş — Dr. Nicolae Bolcaş.

Implinindu-se 6 ani dela măcelăria de către bandele sâcuceşti, cari terorizau la începutul anului 1919 ţinutul Beluşului, a fruntaşilor români bihoreni dr. Ioan Ciordaş şi dr. Nicolae Bolcaş, ziarul „Beuşul” a scos un număr ocazional închinat memoriei acestor doi martiri al neamului, cari în lunile derevoluţie arătate după prăbuşirea imperiului habsburgic au organizat în ţinutul Beluşului rezistenţa naţională în contra regimului comunist terorist patronat de faimosul comandant al Săcuilor, Verböczy.

În noaptea de 3 spre 4 Aprilie 1919 cei doi fruntaşi al neamului au fost rădicaţi dela locuinţele lor de asaziati lui Verböczy şi ucigşi mişeleşte. Iată cum se descrie d-l Ioan Rogu într'un articol închinat memoriei celor doi martiri noaptea fioroasă din 3 spre 4 Aprilie:

„Conştiinţa de dreptatea cauzei pentru care au luptat şi de subretele speranţe ale aceloră, cari nu voiau să creadă că se joacă ultima fază a unui proces istoric, ce s'a scurs în lungul averurilor, într'un popor ce şi revindica moşia strămoşească şi un altul care, prin înclăciune şi violenţe, se însăpănitise asupra acelor moştii. — el s'au culcat liniştiţi în sufletul lor românesc că Dumnezeu are să facă dreptate... Mai mult poate, în sufletul lor, vor fi rostit în taină calde rugămini către Cel de sus pentru izbândirea visului lor...”

## Bestiile dela Reghin

Prin următoarea scrisoare: Domnule Director,

În legătură cu alegerea dela Reghin săsesc, la care şi subsemnatul am luat parte, făcând propagandă în favoarea d-nului V. Nişescu cand. Part. naţional, cu onoare va rog a publica în coloanele d-voastră următoarele:

Despre felul cum a decurs alegerea dela Reghin, cred că sunt la curent toţi cei interesaţi. Se ştie cum a fost bătut d-l Dobrescu de către bătuşii averescano-liberali adăşi din vechiul regat şi plătiţi anume pentru asta.

Se ştie şi aceea că în public acea bandă nu s'a sît să spună că vor omorî pe fruntaşii, d-l A. Dobrescu şi părintele Manu, lucru care din norodre nu le-a reuşit.

Faptul care m'a determinat să aduc aceasta la cunoştinţa publică, este că şi eu sunt una din victimele acelei bande.

Înainte de alegere cu 2 zile eram lângă comuna Hodac împreună cu d-l A. Dobrescu unde am fost atacaţi de o bandă de peste 25 la număr. Au tăbărit asupra d-lui Dobrescu trântindu-l în şanţ şi lovindu-l cu bătele. Eu îi ser în ajutor pe când dela spate unul imi aplică o lovitură în cap atât de puternică încât am căzut în nesimţire într'un lac de sânge. Am fost transportat la spitalul din Reghin unde am stat sub tratament 10 zile scăpând cu viaţa, mulţumită disinsului medic dr. Nicoara dela care am primit următorul certificat medico- oficial:

Spital de Stat Reghin. Certificat medico- oficial No. 233/925.

Prin care se certifică de noi că d-l Ioan Aron din com. Nou-Român, judeţul Făgăraş, în etate de 29 ani a stat sub tratamentul nostru dela 21 Martie 1925 până la 30 Martie 1925 suferind de plagă contuzionată în regiunea peritelă dreaptă.

„În capul nopţii însă, când ia treagă natura dormea, la ordinul călăilor se deschide poarta locuinţei lui dr. Ciordaş. Călăii se introduc în compartimentul luptătorului, îl ridică din pat, pentru ca din acel moment să i-se piardă urma. În acelaş timp alţii, s'au poate, după aceea, acelaşi călăi nocturni, sau introducându-l în locuinţa lui dr. Bolcaş şi ridicându-l şi pe acesta din pat, a dispărut şi dânsul alături de tovarăşul său. Precum s'a aflat ulterior, îndrăzneţii luptători, încă în aceeaş noapte au fost transportaţi de călăii nemernici în satul Lunca unde — după ce au fost cumplit mutilaţi şi supuşi celor mai amare chinuri — au fost îngropaşi — până încă nu-i părăsără cu totul nobilul lor suflet — într'un tranşeu săpat pe malul văii ce strătae o parte din numita comună...”

„Aici au fost alţii, după înfruntarea armatei române, cei dinţii luptători din Bihor al idealului nostru naţional. Transportate de aici la Beluş, scumpele lor oseminte au fost aşezate cu onorurile cuvenite, în cimitirul bisericii din Deal.

„Aşa s'au sfârşit, răstignii pe crucea suferinţelor unui popor acela, cari şi-au subit mai mult neamul decât viaţa lor. Şi din mormintele acestor eroi şi a celor alţii nenumăraţi viteji, a avut să răsară, după câteva zile, în toată splendoarea sa, realizarea integrală a visului nostru naţional!”

În vecl amiatirea lor!

Plaga are 4 cm. lungime şi profundă până la os, vecinătatea inflamată. Din această cauză bolnavul a pierdut o cantitate considerabilă de sânge.

Această lovitură e produsă prin lovitură de obiect dur. Vindecarea completă va dura timp de 20 zile.

Pentru cere i se eliberează prezentul certificat la cererea domniei sale propre.

Reghin, la 30 Martie 1925. Medic primar, Dr. Nicoara.

Las la opreclerea opiniei publice cu ce mijloace banditeşti au luptat averes ano-liberalii în Ardeal, şi las să vorbească certificatul, pe care-l trimit în copie exact cum este scris.

Cu stimă Ioan Aron.

## Chestia salvarsanului

Măsurile de apărare decise pentru armată.

Eri seara, s'a intrant în Societatea ştiinţifă de medicină militară română din Bucureşti o comisiune sub prezidenţa d-lui general medic Petică pentru luarea următoarelor hotărâri ca privire la injecţiile cu neosalvarsan din care se ştie că cele cu seriile 42-407 au produs cazuri mortale, atât la militari cât şi la civili. Injecţiile cu această serie au fost cu desăvârşire oprite.

D-l general Potârnică, în raportul său a opinat că, chiar întreaga cantitate de neosalvarsan care se găseşte în depozitele militare să fie ridicată şi trimisă înapoi fabricii „Maister Lucius” din Germania.

Tot d-asa a mai luat dispoziţia ca nici o farmacie sau drogherie să nu mai elibereze pentru armată cutii cu neosalvarsan decât după ce au fost desfăcute şi examinate fiolele pe răspunderea farmacistului sau droghistului respectiv.

Ceţiţi şi răspândiţi:

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

# BANCA URBANĂ

SOCIETATE ANONIMĂ PE ACȚIUNI  
CAPITAL 20.000.000  
BUCUREȘTI, STRADA POȘTEI NO. 3.

## BILANȚUL GENERAL

Incheiat pe ziua de 31 Decembrie 1924

A C T I V				P A S I V			
		Lei	B.			Lei	B.
Cassa . . . . .		—	—	Capital . . . . .		20.000.000	—
Efecte scontate . . . . .		5.494.752	54	Fond de rezervă statutar . . . . .		1.393.420	27
Efecte reescontate . . . . .		42.065.395	75	Fond pentru diferențe de curs . . . . .		950.000	—
Efecte publice . . . . .		—	—	Fond pentru amortizare creanțe . . . . .		1.891.26	75
Acțiuni diverse . . . . .		—	—	Depuneri spre fructificare . . . . .		10.887.25	92
Conturi corente . . . . .		—	—	Angajamente reescont . . . . .		42.065.395	75
Imobile :				Efecte comerciale de restituit . . . . .		25.558.500	—
Pădurea Gârbești 760 Ha.	}			Beneficiu net . . . . .		6.500.000	—
Pădurea Lipoveanca 120 Ha.		9.445.832	95				
Str. Smârdan No. 5 bis							
Str. Stavropoleos No. 9							
Minus 5% amortisment . . . . .		475.150	98				
Mobilier și casse de fier . . . . .							
						109.245.863	69
						109.245.863	69

## CONTURI DE ORDINE

Efecte și acțiuni depuse gaj . . . . .	40.811.337	75	Deponenți Gajuri . . . . .	40.811.337	75
Efecte depuse spre vânzare . . . . .	6.843.050	—	Deponenți Efecte spre vânzare . . . . .	6.843.050	—
Efecte de cont corent . . . . .	30.973.500	—	Deponenți Efecte Cont Corent . . . . .	30.973.500	—
Efecte spre incasso . . . . .	414.681	5	Remitenți Incasso . . . . .	414.681	5
Cauțiuni . . . . .	775.040	—	Deponenți cauțiuni . . . . .	775.040	—
	79.817.604	80		79.817.604	80

Președinte, **G. ANGELESCU**

Verificat și găsit exact.

Șeful contabilității Subdirector, **ALEX RADICESCU**

Cenzori: **M. V. ROMAȘCU, CHIRIȚĂ VASILESCU, GH. STĂTESCU,**

expert contabil, **VINTILĂ AL. ARDELEANU și G. RAMAȘCAN**

## CONTO PROFIT & PIERDERE

Incheiat pe ziua de 31 Decembrie 1924

D E B I T				C R E D I T			
		Lei	B.			Lei	B.
Salarii, chirii, lumină, diverse cheltuieli și taxe către stat . . . . .		2.867.679	65	Dobânzi, comisioane și diverse beneficii . . . . .		11.064.830	63
Amortisment as/ creanțelor . . . . .		1.222.00	—				
Amortisment as/ imobilelor . . . . .		475.150	98				
Beneficiul net . . . . .		6.500.000	—				
		4.564.829	63			11.064.830	63

Președinte, **G. ANGELESCU**

Verificat și găsit exact.

Șeful contabilității Subdirector, **ALEX RADICESCU**

Cenzori: **M. V. ROMAȘCU, CHIRIȚĂ VASILESCU, GH. STĂTESCU,**

expert contabil, **VINTILĂ AL. ARDELEANU și G. RAMAȘCAN**

### Cărți noi apărute

Au apărut în editura „Cartea Românească”:

Biblioteca Minerva Nr. 149, retipărit, Povestiri de A. Fogazaro. Prețul lei 5.

Cunoștințe folositoare seria b, Nr. 38, Cultura sfeclei de zahăr de C. Lăcrișanu profesor. Prețul lei 4.

Biblioteca agricolă N-rele 23 și 24, Altoirea pomilor roșitor de D. I. Stăfănescu, Inspector horticol. Prețul lei 10.

Biblioteca agricolă Nr. 28 Un mare dușman al mărilor, Pădurele lănoase de V. Knechtel, Inspector entomolog. Prețul lei 5.

Isprava lui Ursu, Povestiri pentru copii, Premiata de Cartea Românească, de Alize Gabriulescu, Prețul lei 50.

Foiletoane de Iarle Chendi, Prețul lei 35.

Pagini alese Nr. 186, Basme mitologice de Al. Odobescu, Prețul lei 3.

Prohodul de Monahul Petru Pavlov, ed. V-a. Prețul lei 8.

Biblioteca Minerva Nr. 160, retipărit „In lumea vegetalelor” de Sever Pavelescu, Prețul 5 lei.

Biblioteca Minerva Nr. 164 Georg Sand de E. Tallier. Prețul lei 8.

Biblioteca Minerva Nr. 66 retipărit „Cum mor oamenii” de Emile Zola. Prețul lei 5.

Biblioteca Minerva Nr. 29 Colomba Vol. II de Natalia Iosif. Prețul lei 8.

Pagini Alese Nr. 184, Din vremea lui Caragea. Scrisori către V. Alexandri de Ion Ghica. Prețul lei 3.

Pagini alese Nr. 185 „In lume” de I. Popovici-Bănășeanu, Prețul lei 3.

Pagini alese nr. 10-12, retipărit, Ștefan cel Mare” de Petre Ispirescu. Prețul lei 6.

Biblioteca Minerva Nr. 187, Povestiri de Alphonse Daudet. Prețul lei 3.

### Ministerul Justiției

#### Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule președinte,

Subsemnata Maria Lott, născută Dieter, menajeră, domiciliată în Brașov, fără cetățenie, de naționalitate germană, de religie romano-catolică, născută la 1 Martie 1859 în comuna Loipersdorf, Stiria, stabilită în țară la 1911, unde îmi câștig existența și am toate interesele și legăturile mele sociale și familiare, am onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să se facă formalitățile legale pentru a mi se acorda cetățenia română.

Cu distinsă stimă,  
**Maria Lott** născ. Dieter.

291 1-1

#### CINEMA APOLLO

In ziua de 7 Aprilie rulează

### Clopotul noptii

sau  
Misterul diamantului Pharaon  
Dramă de aventuri în 6 acte  
In rolul principal: **CARLO ALDINI**  
rivalul lui Samson.

Afară de asta o comedie în 2 acte

VINE! VINE!

### NIBELUNGII

repriz

### Ministerul Justiției

#### Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule președinte,

Subsemnata Berta Böheim, menajeră, domiciliată în Brașov, fără cetățenie, de naționalitate romano-catolică, născută la 3 Februarie 1901 în comuna Welss Stiria, stabilită în țară la 1916, unde îmi câștig existența în mod cinslit și unde am interese și legături familiare și sociale, am onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să se facă formalitățile legale pentru a mi se acorda cetățenia română.

Cu distinsă stimă,  
(ss) **Berta Böheim**.

289 1-1

#### CINEMA MODERN

In zilele de 7, 8 și 9 Aprilie va rula

### Invingătorul Roșu

dramă în 7 acte după Romanul lui **Franz Kaler Kappus**

In rolul principal:

**FERN ANDRA, Contele SALM, ALBERT STEINRÜCK**

VINE! VINE!

### „Peticarul din Paris”

671/925 2 Martie.

### Publicațiune de licitație

In baza ordinului Sedriei Orfanale a județului Făgăraș No. 929/925 ord., cazanul mare de fier pentru depozit de petrol, așezat cu țev, pompă, așezat într-un terasament de beton imitând cu teritorial pe care este edificat și împrejmuit în parte cu gard, aparținător rămasului Neculae Z. Moldovan din Șinca Veche, situat lângă gara Șinca Veche, se va vinde prin licitație publică la 12 Aprilie 1925 la 10 ore a. m. în localul primăriei Șinca-Veche.

Prețul de estimare 75.000 Lei, Vadiu 10%.

Condițiunile detaliate se pot vedea în biroul notarial Șinca-Veche între orele oficiale.

294 1-1 **Primăria comunală.**

No. 1571/1925.

### Licitație

In ziua de 15 Aprilie s. c. la orele 11 a. m. se va ține licitație publică la Prefectura județului Brașov pentru darea în întreprindere a lucrărilor de terminare a construcției sa el de gimnastică și dormitorul Liceului de fete „Principesa Elena” din Brașov.

Condițiunile și devizale se pot vedea la Serviciul Contabilității a Prefecturii județului Brașov, la birou No. 30.

Brașov, la 4 Martie 1925.

(ss) **Servatius** subprefect.

296 1-1

### Ministerul Justiției

#### Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule președinte,

Subsemnatul Pfeifer Robert domiciliat în Brașov Târgul Rozelor No 17, am onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să mi se aproba naturalizarea pentru a fi primit în cadrul cetățenilor români.

Sunt stabilit în România din anul 1921 unde m'am căsătorit cu o cetățeană română proprietara fabricii de peam și Iohan Siegen, furnizora a Curții Regale Române, după cum dovedesc cu ajutorul extract de căsătorie.

Am renunțat la orice cetățenie străină optând pentru cea Română după cum dovedesc cu ajutorul acti Notarial public.

Mai alături un certificat eliberat de parchetul tribunalului, unul eliberat de prefectura Poliției Brașov din care se constată că nu am fost pedepsit și că mă bucur de o bună purtare, precum și un certificat de naștere.

Primiiți vă rog Domnule președinte asigurarea deosebitei mele simte și considerațiuni.

Brașov, la 16 Ianuarie 1925.

(ss) **Robert Pfeifer**

301 1-1

### Ministerul Justiției

#### Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule președinte,

Subsemnata Maria Schlogel, născută Lott, menajeră, domiciliată în Brașov, fără cetățenie, de naționalitate germană, de religie romano-catolică, născută la 30 Mai 1885 în comuna Fürstenfeld Stiria, stabilită în țară la anul 1911 unde am toate interesele și legăturile mele familiare și sociale, am onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să se facă formalitățile legale pentru a mi se acorda cetățenia română.

Cu distinsă stimă  
**Maria Schlogel** născ. Lott.

290 1-1

### Licitație.

O batoză în stare bună 4 H. P. cu o pompă inelată de tras pref 1000 m. m. sistem nou Sutlevorth se vinde din cauza defacerii unei afaceri, pe cale de licitație publică, în ziua de 14 Aprilie d. a. la ora 1, la Orban Samu în Chezd-márkosfalva, stațiunea Horia, Jud. Treiszaune

295/1-1

**Casa din Strada Lungă No. 189** cu DOUA PRAVALII este de vânzare. Informațiuni Brașov-vechi Strada Morii No. 53. 26 274

# Sucesiunea la șefia clicelor nu la conducerea țării

## — Lupta Goga-Petrovici. — Brașovul, măru discordiei. — Pretenții absurde și ridicole. —

Pretențiunea averescanilor de a primi succesiunea guvernului nu are de ce mira, dată fiind persoana care inspiră bătrânețele generalului Averescu. D-l Goga este în această situație poetul-muză politică. De altfel, generalul îl pregătește, chipurile, pentru o altă succesiune: poetul va fi încoronat șef al jumătății de partid.

În sânul acestei jumătăți de partid, lucrul nu este bine primit, deși, deocamdată, se concede generalului plăcerea de-a fi educator politic al poetului Goga. De pildă, d-l Petrovici dela Iași — face și lucrează împotriva acestei șefii pe care cu toții o văd în negura celor mai triste perspective. Nu se îndeamă nimeni la această șefie și din cauza nesiguranței succesiunii — nu fiindcă generalul ar fi imortal ci fiindcă întreg partidul este animat de o singură persoană. Când această nu va mai fi — atunci partidul va expira.

De-aci lupta dărză de a-și crea fiecare dintre personajele, ce însoțesc ultimul Mohican averescan, o clică cât mai numeroasă. Nu fiindcă s-ar putea ajunge la gruparea din nou a partidului — ci numai pentru a putea țargui, pe seama clicii, locul conducătorului în alt partid.

D-l Oct. Goga știe unde are să-și odihnească oboseala pe care i-o dă cele câteva zile pe care le are de politică. Liberalii îi și pregătesc culcușul adormitor. Castelanul dela Clucea va fi în bună companie cu pensionarii grupei financiare brătieniste.

D-l Petrovici ambiționează la mai mult. D-va vrea să fie cău-

lat, nu să se ofere. Și lucrează în Basarabia, Bucovina, Moldova până și în Oltenia, unde a candidat. Dar ambiția sa trece și Carpații. La Brașov este președintele de onoare al grupului condus efectiv de fostul prefect de poliție d-l Raul Stralin. Și în mărul acesta aruncat în Ardeal este ascunsă o furtună de certuri. Dacă d-l Petrovici a știut să se facă simțit în tabăra averescană din Ardeal, aceeași tabără n'are nici o înclinare la d-va acasă. E un succes.

Intr'adevăr, ca să scoată cula lui Pepelea dela Brașov, d-l Oct. Goga cu aghiotantul său Bucșan dau asalturi disperate. Nu vom uita ridicolul situației când pe rând au plecat dela Brașov, cu coada între picioare, misionarii gogiști.

Acum din nou se egliă, în vederea venirii la putere. Prefectul ar fi tovarășul d-lui Szele Béla — d-l Dionisie Moldovan din grăia d-lui Bucșan cel de-al treilea tovarăș din grupul Groza. Numai că d-l Dionisie Moldovan a fost descoperit în Camera, din eroarea d-lui Văitoianu, în cauza pașapoartelor. Și atunci cum ar putea aspira la locul de prefect al grăpei de poliție, cum se iatătează antigogiștii d-lui Petrovici.

Ș-așa mai departe. Am dat acest aspect al luptei din sânul averescanismului, ca să se vadă cât ridicol acopere pretențiunea absurdă de-a conduce țara un partid care ezi are grăia clicelor personale, deși țara este în fața dezastrului.

Fără alt comentariu.

Reporter

## De-a primăria

De câteva zile populația pașnică a orașului nostru este alarmată de știrile alegerii noului primar și a comisiei interimare a orașului. Căci a venit ordon de la București ca deodată cu electrificarea orașului să fie delăturată primăria de astăzi, fiind vorba de ceva oase de ros.

Altfel, Duminecă, s'a și ținut o „întrunire“ a comitetului liberal local la prefectură, la care au luat parte și mai mulți curioși ca să vadă ce se împarte acolo. S'a vorbit de facerea unor liste de alegători pentru alegerea apropiată a primăriei. S'au numit bărbii de încredere pentru compunerea acestor liste. Alții, pe cari nu-i știe atât de chestia noului primar, cereau pâine și făină ieftină. Mulți se întrebau: ce rost are zarva în jurul alegerii noului primar, când orașul are doar primar și locșior de primar, cari se găsesc sămătoși la posturile lor.

Consfătuirea s'a sfârșit fără ca cei întruniți să fie lămurți de cele puse la cale. Probabil totul se reduce la pinderea cu arcanul de aderență pentru organizația liberală, în sânul căreia s'au deșteptat poftile de-a ajunge în fruntea primăriei. Candidații ar fi berechet. Sunt între ei mai mulți foști prefecți ai Brașovului. Pe Duminecă Tomil și vorba să se țină o nouă întrunire, când se vor lua hotărâri „importante“.

Până una alta noi sfătuim pe Români din Brașov să nu se mai agite. Zilele celor cu căzavali sunt numărâte, dar e firesc ca înainte de dușă cel obicinuit a se înfrupta să mai corească o mică oțină.

Camera și Senatul vor lua vacanță de Paști (Sâmbătă în 11 Aprilie până la 5 Mai. Reforma administrativă, votată de Senat, va fi luată în discuție la Camera după vacanțele de Paști.

Ora 3 d. a.

# Ultime știri

## Improprietărea orfanilor, văduvelor și invalizilor

București, 7 Aprilie. — În ședința de ieri a Camerei d-l P. Brătășanu din Partidul Național a făcut o comunicare arătând că în ciuda textelor precise din legea agrară, organele administrative chemate să o aplice, nu țin cont de drepturile la improprietărea recunoscută văduvelor, orfanilor și invalizilor de război, cari suferă sistematic înălțări și înalțări în favoarea oficialității. În consecință a cerut să se ia măsuri pentru suprimarea acestor șicane și nedreptăți.

## Alegerea președintelui Germaniei

Hindenburg refuză candidatura.

Berlin, 7 Aprilie. — Pentru a contrabalansa hotărârea reprezentanților centrului, a democraților și social-democraților, cari au hotărât în unanimitate candidatura lui Marx la presidența republicii, partidele din dreapta au căzut de acord să ofere candidatura lui Hindenburg. Acesta însă a refuzat candidatura pe motiv că nu vrea să și asume un rol politic. Alegerea lui Marx de președinte pare definitiv asigurată.

## Alegerea de Senator de Cluc

Gheorgheni 7 Aprilie. — Se știe că fostul prefect Iuliu Florea și-a pus candidatura pentru postul de senator în Cluc contra candidaturii maghiarilor dr. Gyárfás Elemér. Faptul acesta produce mare agitație în sânul alegătorilor maghiari. La întrunirea electorală, convocată aici pe Duminecă, de către d-l Iuliu Florea, majoritatea alegătorilor maghiari a manifestat pentru dr. Gyárfás.

## Escrocheria cu pașapoartele

București 7 Aprilie. — Se știe că tribunalul corecțional din București a introdus pe fostul sub-secretar de stat la Interne Franasovici ca co-autor al escrocheriei cu pașapoartele. Se așteaptă acum hotărârea comisiei Camerei, careia i s'a cerut de către ministerul de Justiție ridicarea imunității parlamentare a d-lui Franasovici. Tribunalul urmează interogarea acuzărilor și va continua la 10 Aprilie cu interogatorul lui Haraldambie Georgescu, fostul administrator delegat al Soc. Petrolului Național.

## Lupta pentru și contra prelungirii contractelor la prăvălii.

Duminecă s'au ținut la București două mari întruniri publice, una a Uniunii Sindicatelor proprietarilor urbani din România și alta a comercianților, industriașilor și meseriașilor chiriși.

Primii au votat o moțiune în care se spune că legea actuală a chiriilor este nedreaptă, pentru că favorizează pe chiriși în dauna proprietarilor. Chiria este disproporționat de mică în raport cu valoarea actuală a leului, în raport cu scumpetea lucrurilor de construcție, și cu cheltuielile de asigurare și de întreținere a casei.

Chirișișii au votat o altă moțiune, în care se spune că guvernul nu a dat nici un rezultat cererilor formulate pentru prelungirea contractelor de închiriere. În consecință, chirișișii considerând această atitudine ca o desconsiderare a factorilor productivi, strag atenția guvernului asupra greutății situației ce se crează comerțului și industriei. Consideră guvernul responsabil de dezastrul ce-l provoacă prin intransigența sa și se declară hotărâți „a duce lupta până la deplină satisfacere a cererilor juste ale clasei noastre producătoare mai cu seamă că întreaga țară este cu noi“.

## Călătorii studenților și a școlărilor de vacanță.

Pentru înlesnirea călătoriei studenților și a elevilor de școală care se duc acasă în vederea sărbătorilor Paștelui precum și la însoțirea lor din vacanță, direcțiunea generală c. f. r. a luat măsuri să se sporească garniturile trenurilor de călători cu vagoane de clasa III-a. Aceste vagoane vor fi bine utilizate mai întâi cu studenții și elevii și numai apoi cu alți călători.

## Iniințarea unui nou județ

Duminecă 29 Martie s'a ținut la Oravița o adunare la care au luat parte toată intelectualitatea locală și din împrejurimi și un imens număr de țărani, spre a se interveni pe lângă guvern pentru iniințarea unui județ nou cu reședința la Oravița, județ reclamat de interesele locuitorilor. Adunarea a fost deschisă de prota Virgil Musta care a prezidat. D-va a sărătat celor adunați scopul întrunirii, aducând între altele elogii d-lui senator Mihail Gropșan pentru străduințele ce-a depus.

Au vorbit apoi, d-l Mihail Gropșan, care a spus că nu se află la adunare la numele unui partid politic ci pentru a și-i interesele Oraviței și ale Cărbăncelilor. Iniințarea noului județ e o necesitate imperoasă reclamată de însăși nevoile Statului iar reședința nu poate fi decât la Oravița care, prin poziția sa, serv. interesele tuturor locuitorilor. Noul județ ar cuprinde ce e mai fruntaș și plin de viață și până la Bocșa și ar servi mai ales nevoilor celor 100.000 locuitori din Clisura, aproape izolați azi.

Au mai vorbit d. Gh. Jianu fost senator, d. Ion Teicu, șeful organizației țărăniște din Banat, și d. Sigismund Kalkbrenner, avocat din Oravița, în numele minoritarilor din jur.

Adunarea a aprobat cu mare însuflețire o moțiune, declarând că va face toate jertfele pentru înzestrarea capitalei noului județ.

S'a ales după aceea o comisiune de 25 persoane din Oravița, din toate categoriile sociale, care să alcătuiască un memoriu cu datele statistice necesare.

Acest memoriu va fi supus aprobării unei noi adunări, după care va fi prezentat guvernului și parlamentului.

# INFORMAȚIUNI

## STAREA SUVERANULUI continuă a fi bună.

Drama religioasă „Isus“ a d-lui prof. N. Iorga se va reprezenta mâine, în 8 Aprilie, la Teatrul Național din București. Acțiunea nouei lucrări dramatice a d-lui prof. Iorga este deosebit de impresionantă.

Studenții austriaci și poloni în România. Duminecă au sosit în București 30 studenți dela toate școlile superioare din Viena. În decursul zilei au vizitat diferite instituții și au luat contact la Universitate cu studenții români. Ministerul Instrucției le-a oferit un dejun. Luni studenții au plecat la Constanța unde se vor îmbarca pentru Constanța-Mol.

Eri a sosit în București un numeros grup de profesori și elevi ai liceelor din Polonia.

Concediile de sărbători a școlărilor. Oamenii din contingentul 1924 — de orice rit — afară de cel mozaic — vor primi o permisie de 8 zile în două serii egale între 11 și 26 Aprilie, în seria I vor pleca mai ales catolicii și reformații, iar în seria II-ă ortodoxii. Oamenii din contingentul 1925 de toate riturile vor fi scutiți de servicii în zilele principale de sărbătoare ale ritului lor, acordându-li-se învoire în oraș; aceasta în scop de a se putea urma programul de instrucție interioră cu recruții prevăzuți de marele stat-major pentru luna Aprilie.

Urmările alegerii dela Reghin. Ziarul „Patria“ e informat că alegerea d-lui Goga la Reghin cu voturile oligarhilor maghiari a avut ca primă satisfacție pentru unguri favorul de-a rămânea Curtea de apel și pe mai de parte la Târgul-Mureș.

La discuția pe articole a legii bisericăști în Camera, d-l dep. Sever Bocu a cerut iniințarea episcopiei ortodoxe de Timișoara.

7000 funcționari fără servicii. În urma reducerii numărului funcționarilor de bancă, în Budapesta au rămas fără servicii 7000 de astfel de funcționari. Situația acestor nenorociți este disperată. E vorba ca funcționarii rămași în serviciu să le sară în ajutor, dând o anumită sumă din salariul lor pentru colegii fără posturi.

Mizeria locuințelor nu se simte peste tot. În unele orașe ale Americii, bună oară, construcția de case noue este atât de intensă, încât numărul locuințelor este cu mult mai mare decât al solicitatorilor lor. Fericitul chiriș nu numai că vede prețul chiriilor scăzând mereu, dar e lăsat de proprietar să locuiască câte 3-4 luni, în mod grațios, drept recunoștință că l-a ocupat casa.

Așa scriu, cel puțin, ziarele din America....

Promovare. D-l locot. Gheorghe Bălcăș, detașat la război al corp. V. armată, a fost promovat doctor în drept la Universitatea din Cluj, Sâmbătă 4 Aprilie 1925. Felicitările noastre.

Banchet. În restaurantul de elită „Maiorescu“ a avut loc Duminecă la amiază un banchet bine servit al ofițerilor trupelor Vânătorilor de Munte și pionierilor din prilejul depunerii jurământului noilor recruți. La banchet a asistat și d-l general Rasoviceanu, sosit din acest prilej la Brașov.

O nouă revistă de cultură a început să pară la Bistrița sub numele „Zări Senine“. Revista apare lunar, având ca redactori pe d-nii Costel Dumitrescu-Delavara și Ion Muntean-Mio. Abonamentul pe an lei 130, pe 6 luni lei 70. Redacția și administrația la „Tipografia Națională“ Bistrița (Transilvania).

În numărul viitor vom publica o dare de seamă asupra serbării dată de soc. „Principalele Mircea“, secția Brașov.

Nr. 6770/1925 conf. orăș.

## Circulația părților la contabilitatea și casieria orașenească

Se aduce prin această cunoștință, că începând dela 1 Aprilie a. c. circulația părților la contabilitatea și casieria oraș. nu mai are loc, ca până acum dela orele: 8-12, ci numai dela 8-11.

În consecință, după orele 11 în nici un caz nu se vor mai efectua lichidări la contabilitatea oraș. iar la casieria oraș. nu se va mai face sau primi nici o plată, din care cauză toți interesajii sunt invitați să respecte precis termenul de mai sus pentru circulația părților.

Brașov, la 31 Martie 1925. 2871-1. Consiliul orășenesc